

新內閣換14人 招攬前對手「救亡」

任命知華派外相 安倍向華示好

日本首相安倍晉三昨日改組內閣，19名閣員中，除副首相兼財相麻生太郎及內閣官房長官菅義偉等5人留任外，其餘職位全部換人。當中最重要的外相職位，由執政自民黨內知華派代表河野洋平的兒子河野太郎出任。河野洋平當年擔任官房長官時，曾發表承認日軍戰時強徵慰安婦的「河野談話」，因此日本傳媒相信，安倍任命河野太郎為外相，是要向韓國和中國釋出改善關係的訊號。



安倍新內閣 *留任

首相:安倍晉三
副首相、財政大臣:麻生太郎*
總務大臣:野田聖子
外務大臣:河野太郎
文部科學大臣:林芳正
厚生勞動大臣:加藤勝信(平調)
農林水產大臣:齋藤健
經濟產業大臣:世耕弘成*
法務大臣:上川陽子
國土交通大臣:石井啓一*
環境大臣:中川雅治
防衛大臣:小野寺五典
內閣官房長官:菅義偉*
復興大臣:吉野正芳*
國家公安委員長:小此木八郎
沖繩及北方擔當大臣:江崎鐵磨
一億總活躍擔當大臣:松山政司
經濟再生擔當大臣:茂木敏充
地方創生擔當大臣:梶山弘志
東京奧運擔當大臣:鈴木俊一

共同社

新內閣可說是自民黨「精銳盡出」，包括多名有內閣經驗者，個別人選甚至經常與安倍唱反調，顯示安倍急於希望借改組內閣重振執政，挽回支持度。

總務相曾參選黨魁 挑戰安倍

新內閣人選中，其中5人曾有過內閣員或參選自民黨黨魁經驗，當中擔任總務相的野田聖子曾任自民黨總務會長，上屆黨魁選舉曾與安倍打對台；對華立場較強硬的防相小野寺五典，繼2012年後第二度出任此職；文部科學相林芳正曾任農林水產大臣，奧運相則由前環境大臣鈴木俊一擔任。法務相上川陽子之前也做過同一職位。

外祖父曾認日軍強徵慰安婦

這次是安倍2014年連任首相後第3次改組內閣，當中最受注目是前晚獲安倍親自致電邀請擔任外相的河野太郎，其父親河野洋平擔任官房長官時，曾發表承認日軍戰時強徵慰安婦的「河野談話」。河野太郎曾於前年獲安倍任命為國家公安委員長兼行政改革與防災擔當大臣，他被視為政壇中「不合群的獨狼」，曾多次與安倍唱反

調，例如批評重啟核電站政策等。河野雖沒有外交經驗，但他畢業於美國喬治敦大學，加上父親擁有龐大對華人脈，分析相信他將有能力處理日本與中國及美國的關係。

岸田文雄調任政調會長

原外相岸田文雄是日本戰後任期最長的外相，他在今次改組中調任自民黨政策調查會會長，屬於自民黨高層三大職位之一。岸田原本有意出任自民黨幹事長，為將來接替安倍鋪路，但由於現任幹事長二階俊博無意退下火線，岸田只能暫待機會。有評論認為，二階俊博和河野太郎一樣，屬於自民黨內知華派，今年5月便曾代表日本出席北京「一帶一路國際合作峰會」，並與中國國家主席習近平會見，可說是安倍對華的直接渠道，未來二階和河野將成為安倍改善對華關係的主軸。日本新聞網形容安倍對河野和二階的職位安排，潛伏「中國佈局」。

「危機迴避內閣」穩定不冒險

安倍昨主持自民黨臨時高層會議時表示，當前內閣和自民黨均受到國民嚴厲監察，「應反省的

事就要反省，希望以全新態度取得成績，恢復國民信任。」日本時事評論員伊藤惇夫形容，新內閣着重穩定，不會冒險，可說是「危機迴避內閣」。

自民黨新一屆高層談到修憲問題時，紛紛表示須慎之又慎。留任的副總裁高村正彥表示，安倍提出的憲法修正案並非絕對的目標，希望內閣以「經濟第一」來開展工作。新任政調會長岸田文雄強調，關於憲法第九條存在各種意見，當務之急是首先在黨內慎重討論。

安倍記者會鞠躬道歉

安倍完成人事調整後，在首相官邸舉行記者會，就近期連串醜聞招致國民不信任，深深鞠躬道歉。他說：「必須回到5年前重回執政的原點，謙虛地、詳細地盡全力回應國民對我們的付託。」他表示，今後最優先工作是重振經濟，至於修憲，他表示希望由自民黨主導。談到岸田的角色，安倍說：「他是要擔負日本將來的人才，希望作為黨的政策負責者，能讓政策往前邁進。」

■《日本經濟新聞》/共同社/法新社

美政壇人脈廣 河野太郎利日美發展



河野太郎曾在美留學，英語流利。路透社

河野太郎在今次內閣改組中，步其父親河野洋平後塵出任外相，父子先後擔任外相，在日本政壇實屬罕見。外界認為，曾在美國留學的河野太郎說得一口流利英語，與美國國會議員稔熟，在華盛頓政壇目前的混亂局面下，河野太郎的人脈關係成為其「重要資產」，有利日本與美國溝通。

父當三屆外相 繼承河野談話

河野洋平曾於前首相村山富市、小淵惠三及森喜朗三屆內閣擔任外相，1993年出任官房長官期間發表「河野談話」，承認日軍二戰時強迫亞洲婦女當慰安婦。河野太郎前年首次入閣時，被問及對「河野談話」的看法，他表示：「談論個人看法並不妥當，既然首相說了繼承河野談話，我不會添加或刪減。」

河野太郎出任行政改革擔當相期間，曾批評政府無視人口老化及萎縮，堅拒向移民敞開

小泉純一郎子 獲栽培未來首相

在日本執政自民黨高層人事任命中，前首相小泉純一郎的兒子小泉進次郎，獲任命為第一副幹事長。外界認為，首相安倍晉三刻意栽培小泉進次郎成為未來日本首相。

35歲的小泉進次郎是參議院議員，現時擔任自民黨農林部會長，安倍今次改組內閣，原本有意安排小泉進次郎進入內閣，但被他婉拒。自民黨早前在東京都議會選舉大敗後，急於挽回頹勢，自民黨幹事長二階俊博表示，黨內對小泉進次郎充滿期待，希望他好好努力。

■日本新聞網

文在寅解禁「薩德」失民心

民意研究機構蓋洛普昨日公佈，韓國新上任總統文在寅的支持度較上周下滑3.7%。分析認為，民眾不滿文在寅宣佈臨時部署剩餘的4輛「薩德」發射車。分析認為是拖累文在寅支持度再度下跌的主要原因。另一方面，文在寅選擇在上月30日起放暑假7天，以及未能遏止當地房價飆升，亦影響民望。政黨方面，執政共同民主黨支持度為50.5%，較上月下滑2.1個百分點。

■韓聯社



民衆不滿文在寅解禁4輛「薩德」發射車。新華社

安倍誠信破產



安倍在首相官邸舉行記者會，就近期連串醜聞鞠躬道歉。美聯社

安倍晉三改組內閣，試圖讓因為加計學園問題和南蘇丹維和行動日誌隱瞞問題而跌穿危險線的支持度回升，不過一些專家並不看好，認為內閣支持率無望回升。

政治分析家伊藤惇夫指出，民眾並非對政府政策失望，而是對安倍本人不信任，導致內閣支持率下降，因此即使改組內閣，也難以挽回國民信心。今次改組中，涉及加計學園問題的地方創生擔當相山本幸三和文部科學相松野博一被撤換，但伊藤認為，安倍上月底在國會質詢中言論自相矛盾，問題更大，「國民無法接受政府的說明，只有花較長時間履行說明責任，才能挽回國民的信任。」

早稻田大學政治教授田中愛治認為，今次改組採用多名曾任閣僚的資深人物，也起用了自民黨內的非主流派，可見安倍有意維持平衡。但他也指出，

安倍的做法只適用於政界，國民未必受落。共同社評論指，自民黨在國會橫行無阻、閣僚接連失言，引致民眾對政治不信任，安倍無法單靠內閣改組這類「內向」手法解決，必須拿出真誠履行說明責任的謙虛姿態。若無法阻止支持率繼續下跌，明年9月的自民黨黨魁選舉中，安倍未必能如願連任，修改憲法這一夙願的前景也變得難以預料。共同社又指，假如安倍被外國視為弱勢領袖，即使外相換人，未來日本外交政策也未必能取得成功。

日本傳媒焦點之一，在於前外相岸田文雄的派系有多達4人入閣，加上岸田晉身自民黨三大高層之一，岸田派勢力大增，一方面顯示安倍欲與岸田派合作穩定政權，一方面亦反映岸田作為「後安倍時代」接班人的地位已漸趨穩固。

■共同社

築地市場起火 商戶顧客疏散

日本東京人氣景點築地場外市場於當地時間昨日下午近5時(香港時間下午4時)，一幢3層高建築物起火，火勢迅速波及周邊商店街和食店，當局派出30多輛消防車撲救，並將顧客及商戶疏散到安全區域。當局暫未接獲傷亡報告，正調查起火原因。

現場火勢非常猛烈，冒出大量濃煙，有民眾表示，濃煙和灰燼飄至3.5公里外的東京鐵塔。日媒報道，大火波及上址4幢大廈，火場面積達200平方米，由於築地市場建築物密集，商店以橫街窄巷分隔，增添灌救難度，大火到晚上仍未撲滅，警視廳及消防廳呼籲民眾不要走近災場。

受火警影響，市場附近約90戶停電，附近一帶

築地場外市場冒出大量濃煙。路透社

交通受阻，警方需實施交通管制。平日熙來攘往的商店街及壽司店被迫暫時停業。築地市場是東京最大魚市場，共有約400家海鮮店及食店，每年吸引大量遊客到訪。■路透社/日本新聞網/澳洲新聞網